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I. DOKUMENTY FORMALNO-PRAWNE 
I.1. Oświadczenia projektanta  

      
     
 

Piszczac, 20. I. 2019 r.  
 
 
                                               

O Ś W I A D C Z E N I E 
 
 
                Zgodnie z art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (Dz.U. tekst 
jednolity z 2018 r poz. 1202 z późniejszymi zmianami)  oświadczam, że projekt : 
 

Projekt budowlany termomodernizacji budynku Zespołu Szkół im. Seweryna 
Czetwertyńskiego w miejscowości Suchowola 

zlokalizowany na działce nr ewid. 188/2 
wykonany jest zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 
 

Wyszczególnienie Specjalność Imię i nazwisko Pieczątka i podpis 

PROJEKTANT 
BRANŻY 

ARCHITEKTONICZNO-
KONSTRUKCYJNEJ 

architektoniczna do 
projektowania i kierowania 
robotami budowlanymi bez 
ograniczeń 

 
mgr inż. arch Józef Dymel 

upr. 11/69 

 

PROJEKTANT 
BRANŻY SANITARNEJ 

instalacyjna w zakresie sieci, 
instalacji i urządzeń cieplnych, 
wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i 
kanalizacyjnych do 
projektowania i kierowania 
robotami budowlanymi bez 
ograniczeń 

mgr inż. Piotr Dawidziuk 
upr. LUB/0061/PWOS/07 

 
 
 
 

PROJEKTANT 
BRANŻY 

ELEKTRYCZNEJ 

Instalacyjna w zakresie sieci, 
instalacji i urządzeń 
elektrycznych i 
elektroenergetycznych do 
projektowania i kierowania 
robotami budowlanymi bez 
ograniczeń 

mgr inż. Jacek Melaniuk 
upr. LUB/0185/PWOE/08 
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I. 2. Kopia uprawnień projektanta   
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I.3. Kopia zaświadczenia z Izby inżynierów projektanta   
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I. 4. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA   

 

 
INFORMACJA DOTYCZĄCA 

BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
 

 
 

INWESTOR:  Gmina Wohyń  

Adres:  
ul. Radzyńska 4 
21-310 Wohyń 

 
OBIEKT:          Budynek szkoły   
 
LOKALIZACJA:      dz.nr ewid.: 188/2 

 
obręb ewidencyjny 0012 Suchowola 
jednostka ewidencyjna 061508_2 Wohyń 
 
 

                   
            
 
PROJEKTANT: mgr inż. arch Józef Dymel 

ul. B. Chrobrego 4/7 
21-500 Biała Podlaska 

 
      

 
 
 

        Styczeń 2019r 
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  
I OCHRONY ZDROWIA 

sporządzona na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

 

 
1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNOŚĆ 

REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 
 

Zakres projektu obejmuje termomodernizację budynku szkoły. Obiekt realizowany będzie w 
systemie tradycyjnym. 

Kolejność wykonywanych robót:  
 zagospodarowanie placu budowy 
 roboty budowlano – montażowe 
 roboty wykończeniowe 

 
2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH  

 
Teren inwestycji zagospodarowany jest w budynek szkoły oraz budynek Ochotniczej Straży 

Pożarnej na działce znajduje się ogrodzone boisko.  
Budynek  wyposażony w  przyłącza  elektryczne, wodociągowe, telefoniczne oraz 

kanalizacyjne. Działki sąsiednie boczne są zabudowane. Na działce znajduje się plac zabaw. 
 

3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU KTÓRE MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE 
BEZPIECZEŃSTWA LUDZI l ZDROWIA 
 
Nie występują elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy zagospodarować plac budowy. Główny realizator 
inwestycji obowiązany jest do pełnienia nadzoru nad przestrzeganiem na placu budowy 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz egzekwowania od podwykonawców 
przestrzegania przepisów prawa budowlanego i innych rozporządzeń w tym zakresie. 
Zagospodarowanie terenu budowy powinno obejmować w szczególności: 
 oznakowanie i ogrodzenie placu budowy   
 urządzenie składowisk materiałów i wyrobów 

Teren budowy powinien być oznakowany tablicami informacyjnymi i w miarę potrzeby 
ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed osobami postronnymi. Wysokość ogrodzenia 
powinna wynosić min. 1,5m. W ogrodzeniu placu budowy powinny być wykonane oddzielne 
bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych. 
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Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć  
i oznakować miejsca postojowe na terenie budowy. Szerokość dróg komunikacyjnych na placu 
budowy powinna być dostosowana do używanych środków transportowych. Drogi i ciągi piesze 
na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nich 
składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i 
taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny 
mieć spadków większych niż 10%. Przejścia i miejsca niebezpieczne powinny być oświetlone i 
oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu. 
Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów powinna 
być ogrodzona balustradami i oznakowana w sposób uniemożliwiający dostęp osobom 
postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać 
przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0 m. Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie 
niebezpiecznej powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi. Daszki ochronne powinny 
znajdować się na wysokości nie mniejszej niż 2,4 m nad terenem w najniższym miejscu i być 
nachylone pod kątem 450 w kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być szczelne 
i odporne na przebicie przez spadające przedmioty. Używanie daszków ochronnych jako 
rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów jest zabronione. 
Na terenie budowy powinny być również wyznaczone oznakowane, utwardzone  
i odwodnione miejsca do składania materiałów i wyrobów. Składowiska materiałów, wyrobów i 
urządzeń technicznych należy wykonać w sposób wykluczający możliwość wywrócenia, 
zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń 

4. PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 
BUDOWLANYCH 

 
 Podczas realizacji inwestycji przewiduje się realizację następujących robót budowlanych, 

o których mowa w art. 21 a ust 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane 
(Dz.U.1994.89.414 z późn. zm.) oraz w §6 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 
czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia: 
1) roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza 

szczególnie wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa  
i zdrowia ludzi, a w szczególności przysypania ziemią lub upadku z wysokości: 

a) roboty, przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku  
z wysokości ponad 5,0 m 

4.1. Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych: 
  upadek pracownika z wysokości. 

Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1,0 m od 
poziomu podłogi lub ziemi powinny być zabezpieczone balustradą przed upadkiem z wysokości. 
Balustradami powinny być zabezpieczone: 

 pozostawione otwory w ścianach  
Ważne jest ustalenie rodzaju prac, które powinne być wykonywane przez co najmniej dwie 
osoby, w celu zapewnienia asekuracji. Dotyczy to prac wykonywanych na wysokości powyżej 
2,0 m w przypadkach, w których wymagane jest zastosowanie środków ochrony indywidualnej 
przed upadkiem z wysokości. 
4.2. Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych: 
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 upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych 
rusztowania; brak stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy 
wykonywaniu robót związanych z montażem lub demontażem rusztowania)  
 uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego 
usytuowanego przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym 

Roboty wykończeniowe zewnętrzne (elewacja budynku) mogą być wykonywane przy 
użyciu ruchomych podestów roboczych lub rusztowań. Montaż rusztowań, ich eksploatacja i 
demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta lub projektem 
indywidualnym. Osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy 
podestów roboczych powinien posiadać wymagane uprawnienia. Osoby dokonujące montażu i 
demontażu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń zabezpieczających przed upadkiem 
z wysokości. 

Przed montażem i demontażem rusztowań należy wyznaczyć i wygrodzić strefę 
niebezpieczną. Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z 
przeznaczeniem. Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokóle 
odbioru technicznego. W przypadku rusztowań systemowych dopuszczalne jest umieszczenie 
poręczy ochronnej na wysokości 1,0 m. 
Rodzaje prac szczególnie niebezpiecznych: 
 praca na wysokości powyżej 5,0 m. 
 
5. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO 

REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

Pracownicy realizujący roboty budowlane muszą posiadać kwalifikacje przewidziane 
odrębnymi przepisami dla danego stanowiska, uzyskane orzeczenie lekarskie o dopuszczeniu do 
określonej pracy, odbyte instruktaże stanowiskowe oraz przeszkolenia w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych. 

6. ŚRODKI TECHNICZNE l ORGANIZACYJNE, ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM 
WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO 
ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE 

Wykonawca obowiązany jest do pełnienia nadzoru nad przestrzeganiem na placu budowy 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz egzekwowania od pracowników przestrzegania 
przepisów prawa budowlanego i innych rozporządzeń w tym zakresie. Wykonawca obowiązany 
jest do wykonania zagospodarowanie placu budowy przed rozpoczęciem robót budowlanych, 
obejmującego w szczególności: 
1) ogrodzenie terenu, 
2) oznakowanie miejsc niebezpiecznych tablicami ostrzegawczymi, 
3) umieszczenie tablic informacyjnych, ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa 

pracy i ochrony zdrowia, 
4) zapewnienie instrukcji oraz sprzętu przeciwpożarowego, 
5) zapewnienie wydzielonych składowisk materiałów budowlanych i terenów produkcji 

pomocniczej budowy, 
6) właściwe wykonanie przewodów elektrycznych do zasilenia urządzeń na placu budowy, 
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7) zabezpieczenia prowadzenia robót, przy których występuje ryzyko upadku  
z wysokości, a w szczególności wykonanie dodatkowej kondygnacji, oraz nowych konstrukcji 
dachu jak i wykonywanie docieplenia ścian zewnętrznych budynków, należy stosować 
rusztowania z pomostami otoczonymi barierkami o wysokości 1,1m oraz stosowanie pasów 
lub szelek bezpieczeństwa z linkami asekuracyjnymi, 

8) zabezpieczenia przed uderzeniem spadających materiałów i narzędzi,  należy do rusztowań od 
strony zewnętrznej mocować siatki ochronne oraz na rusztowaniach należy zawiesić tabliczki 
informujące  przechodniów o możliwości powstania przedmiotowego zagrożenia. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowiązków. Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania 
bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 
Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy: 

 niewłaściwa ogólna organizacja pracy 
 niewłaściwa organizacja stanowiska pracy 

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy: 
 niewłaściwy stan czynnika materialnego 
 niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego 
 wady materiałowe czynnika materialnego 
 niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego 
 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny 
pracy 
 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie  
z przeznaczeniem 
 organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 
przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z 
warunkami środowiska pracy 
 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego 
Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej 
oraz odzież i obuwie robocze. Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i 
bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed 
występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, 
słuchu). 
6.1 Roboty na wysokości 
Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją 
producenta lub projektem indywidualnym. Osoby zatrudnione przy montażu i demontażu 
rusztowań oraz monterzy podestów roboczych powinien posiadać wymagane uprawnienia. 
Osoby dokonujące montażu i demontażu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń 
zabezpieczających przed upadkiem z wysokości. 
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I. 5. Dokumentacja fotograficzna 
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II. PROJEKT BUDOWLANY 

II.1. ARCHITEKTURA 
 
II. 1.1 Opis   techniczny  
 
II.1.1.1 Podstawa opracowania 
 
1. Zlecenie i uzgodnienia z inwestorem, oględziny działki, 
3. Mapa do celów projektowych zasadnicza w skali 1:500, 
4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, 
5. Polskie Normy i przepisy branżowe 
6. Audyt Energetyczny Budynku Zespołu Szkół im. Seweryna Czetwertyńskiego  (wykonany 
przez Audytor energetyczny Piotr Dawidziuk ) 
7. Inwentaryzacja architektoniczno-budowlana na potrzeby termomodernizacji 
 
II.1.1.2 Zakres opracowania 
 

Projekt budowlany termomodernizacji Budynku Zespołu Szkół im. Seweryna 
Czetwertyńskiego  w miejscowości Wohyń.   

Zakres opracowania dokumentacji jest zgodny z optymalnym wariantem przedsięwzięcia 
termomodernizacyjnego  audytu przewidzianego do realizacji: 

- docieplenie stropu ostatniej kondygnacji płytami z wełny mineralnej o grubości 24cm i 
14cm o współczynniku przenikania ciepła λ=0,040W/(m*K)  

- docieplenie ścian zewnętrznych styropianem o współczynniku przenikania ciepła 
λ=0,036W/(m*K) o grubości 15cm wraz z ościeżnicami  

- docieplenie ścian zewnętrznych styropianem o współczynniku przenikania ciepła 
λ=0,036W/(m*K) o grubości 9cm przy lukarnach.  

-  docieplenie ścian fundamentowych styropianem ekstrudowanym, gr 10cm wraz izolacją 
pionową 
-  wymiana drzwi zewnętrznych na drzwi o współczynniku przenikania ciepła 

U=1,3W/(m2*K) 
-  wymiana okien na okna o współczynniku przenikania ciepła U=0,9W/(m2*K) 
- modernizacja instalacji grzewczej w zakres prac wchodzi montaż kotła na paliwo stałe 

(pelet) o mocy 100kW z automatycznym układem podawania paliwa, magazynem paliwa oraz 
instalacją kotłowni  a także modernizacja instalacji c.o. wg branży sanitarnej 
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- wymianę instalacji elektrycznej z wymianą istniejącego oświetlenia na energooszczędne 
typu LED wg branży elektrycznej 

- budowę instalacji fotowoltaicznej – wg. branży elektrycznej 
 
Pozostała część budynku nie ulegnie zmianie ze względu na sposób użytkowania. 

Budynek będzie funkcjonował w oparciu o istniejące przyłącza, gdyż inwestycja jest możliwa do 
zrealizowania bez potrzeby zwiększania mocy i parametrów mediów poszczególnych gestorów 
sieci.   

 
II.1.1.3 Istniejący stan zagospodarowania terenu 
 

Miejsce realizacji przedsięwzięcia znajduje się w miejscowości Suchowola na działce geod. 
nr 188/2. Działka Inwestora objęta opracowaniem posiada kształt zbliżony do prostokąta. Teren 
działki praktycznie równy. Dostępność komunikacyjna zlokalizowana od stronu zachodniej 
granicy działki. W chwili obecnej działka jest zabudowana, wyposażona w infrastrukturę 
techniczną.  
Działka jest aktualnie zabudowana budynkiem szkoły oraz budynkiem Ochotniczej Straży 
pożarnej. Do budynku prowadzą place i dojazdy utwardzone kostką betonową, betonem. 
Sąsiednie działki zabudowane.  
Otaczający teren wokół budynku pozostanie bez zmian.  

Nie przewiduje się nowej infrastruktury technicznej ani ingerencji w istniejącą 
infrastrukturę techniczną na zewnątrz budynku. Prace projektowe obejmują roboty budowlane na 
elewacji, przy fundamentach, ścianach, schodach zewnętrznych i wewnątrz budynku. 

 
 

II.1.1.4 Zarys historii budynku  
 

Budynek Zespołu Szkół im. Seweryna Czetwertyńskiego w Suchowoli jest obiektem 
wolnostojącym wybudowanym w okresie międzywojennym XX wieku tj. oddany do użytku 16 
września 1928r. Usytuowany jest na południe od drogi prowadzącej do Wohynia.  
Kilka lat temu w budynku zostało wykonane nowe pokrycie dachu. 
 
II.1.1.5 Opis budynku i ocena stanu technicznego budynku  

 
Budynek szkoły jest budynkiem użyteczności publicznej. Obiekt stanowi jedną bryłę 

architektoniczna. Jest to budynek trzy kondygnacyjny, murowany, dach na konstrukcji 
drewnianej, pokryty blachą trapezową. Wewnątrz obiektu znajdują się dwie klatki schodowe. 
Klatka schodowa główna wykonana z elementów drewnianych, natomiast klatka schodowa 
boczna jest klatką monolityczną żelbetową.  

Strych częściowo wykorzystany jest na sale dydaktyczne i pomieszczenia gospodarcze – 
poddasze użytkowe. Na parterze i I piętrze znajdują się sale lekcyjne, biblioteka szkolna, sala 
gimnastyczne, stołówka , kotłownia ze składem opału i sanitariaty.  
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Budynek wyposażony w instalacje elektryczną, centralnego ogrzewania. Budynek od 
zewnątrz i wewnątrz otynkowany. 
Od kilku lat prowadzone są prace związane z osuszaniem budynku i tynk zewnętrzny jest 
częściowo skuty.  

Po dokonaniu oględzin stanu technicznego budynku stwierdza się, ze obiekt jest  
w dobrym stanie technicznym. Nie stwierdzono pęknięć elementów ścian mogących świadczyć o 
nierównomiernym osiadaniu budynku lub wadliwym wykonawstwie. Stropy nie wykazują ugięć 
przekraczających stan graniczny użytkowania.  

Teren przy budynku utwardzony pyłkami chodnikowymi i podkładem z betonu o 
powierzchni spękanej. Tynki na zewnątrz budynku skute ze względu na osuszanie.  

Pokrycie dachu, rynny i rury spustowe w dobrym stanie technicznym. Kominy 
otynkowane w dobrym stanie technicznym.  

Stolarka zewnętrzna drewniana w złym stanie technicznym. Stolarka okienna jest 
poraniona przez owady, w znacznym stopniu zniszczona oraz nieszczelna. 

Opisywany obiekt nie spełnia obecnie obowiązujących oraz planowanych w 2021 roku 
norm cieplnych, ponieważ przegrody zewnętrzne cechuje niska izolacyjność termiczna. 

Okna i drzwi nie spełniają obecnych i obowiązujących w 2021 roku norm izolacyjności 
cieplnej.  

Roboty budowlane należy wykonywać zachowując warunki bezpieczeństwa i  higieny 
pracy. 

 
 
II.1.1.6 Opis projektowanych zmian i zakres robót  
 

Przedmiotem projektu jest termomodernizacja budynku szkoły. Termomodernizacją 
wszystkich przegród przewidzianych do realizacji zgodnie z audytem energetycznym, prace 
sanitarne i elektryczne wg poszczególnych branż.  
 
Zakres robót w budynku  

Roboty związane z dociepleniem stropu ostatniej kondygnacji 

- docieplenie stropu matami z wełny mineralnej o grubości 24cm i 14cm o λ=0,040W/(m*K)  
wraz z izolacją paroprzepuszczalną  

- ułożenie płyt osb w celu wykonania ciągów komunikacyjnych 
- położenie tynku cienkowarstwowego  i pomalowanie   kominów ponad dachem 

 
Zakres robót przy stolarce: 

- demontaż istniejących parapetów zewnętrznych  
- demontaż istniejącej stolarki okiennej  
- demontaż istniejącej stolarki drzwiowej zewnętrznej 
- montaż nowej stolarki okiennej i drzwiowej zewnętrznej zgodnie z zestawieniem stolarki  
- montaż parapetów  zewnętrznych z blachy powlekanej  
- uzupełnienie tynków w miejscu montażu okien i drzwi 
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Zakres robót przy dociepleniu i izolacji ścian fundamentowych  
- demontaż opaski z płyt chodnikowych, betonu, kostki brukowej dookoła budynku 
- odkopanie budynku  
- oczyszczenie ścian fundamentowych  
- położenie podkładu gruntującego  
- położenie hydroizolacji dwie warstwy 
- docieplenie ścian fundamentowych styropianem  ekstrudownym gr. 10cm 
- montaż instalacji odgromowej wraz z uziomem –wg branży elektrycznej 
- docieplenie stropu od spodu na podcieniu wraz z wykończeniem tynkiem cienkowarstwowym 

 

Zakres robót przy dociepleniu ścian  
-  demontaż i montaż oświetlenia i elementów  na elewacji 
- demontaż rury spustowej i rynien przy pracach na elewacji 
- montaż projektowanych rur spustowych  i rynien 
- docieplenie ścian zewnętrznych za pomocą  styropianu gr. 15cm i 9cm wraz z wykończeniem 

tynkiem cienkowarstwowym barwionym w masie 
-  odtworzenie, uzupełnienie gzymsów okapowych za pomocą robót murarsko-tynkarskich, 

elementów dekoracyjnych 
- pomalowanie ścian wewnątrz farbą silikatową 
 

Roboty dodatkowe związane z termomodernizacją 
- wykonanie opaski dookoła budynku o odpowiednim spadku z kostki brukowej szerokości 80cm 
- wykonanie remontu schodów wejściowych do budynku (poza wejściem głównym) za pomocą 
kostki brukowej lub płyt chodnikowych   

 
II.1.1.7 Dane powierzchniowe  
 

POWIERZCHNIA ZABUDOWY:  630,00 m2 

POWIERZCHNIA UŻYTKOWA:              1049,00 m2 
KUBATURA                 6070,00m3 

 
SZEROKOŚĆ BUDYNKU z dociepleniem 17,30m 

   DŁUGOŚĆ BUDYNKU z dociepleniem 35,42m 
  WYSOKOŚĆ BUDYNKU    ok 11,0m 

 
 
II.1.1.8 Dane konstrukcyjno-materiałowe 
 
II.1.1.8.1.  Ściany  
Ściany fundamentowe zewnętrzne odkopać. Powierzchnię murów i spoin skorodowanych  
oczyścić szczotkami drucianymi.  
Izolacja pionowa  
–podkład gruntujący z asfaltu modyfikowanego  
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Roztworu nie należy stosować na podłożach mokrych lub smołowych. Maksymalna wilgotność 
betonu nie powinna przekraczać 9% (tzw. stan powietrzno-suchy). Modyfikacja asfaltu 
kauczukiem w znacznym stopniu zwiększa odporność na starzenie oraz działa nie warunków 
atmosferycznych, także przy aplikacji w obniżonych temperaturach. 
- hydroizolacja –dwie warstwy 
Kauczukowo-bitumiczna masa powłokowa modyfikowana SBS do szczelnej hydroizolacji i 
zabezpieczenia fundamentów, do wykonywania izolacji pionowej części podziemnych obiektów 
budowlanych w celu zabezpieczenia przed wilgocią i wodą opadową, nie wywierającą ciśnienia 
hydrostatycznego na fundament. 
- izolacja cieplna 
Płyty z polistyrenu ekstrudowanego XPS, powierzchnia gładka,   
-gęstość 29-36kg/m3 
-średni osiągalny współczynnik przenikania ciepła (10oC) 0,036[W/(mK)] 
-grubość płyty 100mm 
Płyta termoizolacyjna XPS odmiany 300 klejona klejem  kauczukowym  z dodatkiem  
bitumu. Wykończenie zewnętrzne cokołu za pomocą tynku cienkowarstwowego gładkiego, 
wodochronnego na siatce zbrojącej. Dodatkowo pamiętać o zabezpieczeniu hydrofobowym 
powierzchni. 
 
Docieplenie od zewnątrz 
 
Przed dociepleniem ścian  i podcienia należy przygotować elewacje poprzez demontaż kamer, 
oświetlenia, rynien i rur spustowych. Podłoże powinno być nośne oraz wolne od substancji 
osłabiających przyczepność, takich jak: stare luźne warstwy tynków lub farb, pyłów, wykwitów 
solnych lub biologicznych, olejów i innych zabrudzeń mogących mieć wpływ na przyczepność 
do podłoża. Wykwity pochodzenia biologicznego należy usunąć za pomocą preparatu glono – 
grzybobójczego. Wykwity pochodzenia chemicznego (solne lub korozyjne) należy usunąć za 
pomocą środków przeznaczonych do ich likwidacji. Ubytki w podłożu należy uzupełnić tynkiem 
przestrzegając przerwy technologicznej. Podłoża silnie chłonące  należy zagruntować preparatem 
gruntującym 
Ściany docieplemy styropianem z wykończeniem tynkiem cienkowarstwowym barwionym w 
masie.  
Docieplenie ścian styropianem. Płyty w wersji z bokami frezowanymi umożliwiającymi 
układanie ich „na zakładkę” lub bez frezowania. Płyty standardowo produkowane są 
w wymiarach: długość: 1000 mm, szerokość: 500 mm,  
Klasy tolerancji wymiarów: 
-  grubość  ± 1 mm 
-  długość  ± 2 mm 
-  szerokość  ± 2 mm 
-  prostokątność ± 2 mm/m 
-  płaskość  ± 5 mm  
Poziom wytrzymałości na zginanie  BS100   ≥ 100 kPa 
Wytrzymałość na rozciąganie siłą prostopadłą do powierzchni czołowych  TR100≥100kPa 
Deklarowany współczynnik przewodzenia ciepła 0,036 W/(m*K) 
Klasa reakcji na ogień E 
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II.1.1.8.2.  Kominy 
 
Kominy nad połacią dachową murowane i wykończone czapką kominową żelbetową, wraz z 
otworami wentylacyjnymi, a także otynkowane 
Czapki kominowe odnowić , uzupełnić brakujące elementy.  
Istniejące otwory kominowe zabezpieczyć siatką. 
Kominy pomalować farbą silikatowa w kolorze elewacji  
Należy sprawdzić drożność istniejących przewodów wentylacyjnych.  

 
II.1.1.8.3 Izolacje cieplne stropu ostatniej kondygnacji 
 

Wełnę mineralną układamy w przestrzeni strychowej  
Wełna mineralna +folia paroprzepuszczalna  
Płyty ze skalnej wełny mineralnej do izolacji termicznej. 
Niepalne ocieplenie poddaszy 
Informacje techniczne 
Współczynnik przewodzenia ciepła λ D = 0,040W/mk  
Klasa reakcji na ogień  A1  

Zgodnie z audytem docieplamy  płytami z wełny mineralnej, o współczynniku 
przewodności λ=0,040W/m*K o grubości d=24cm i 14cm 
 
II.1.1.8.4  Obróbki blacharskie wraz z orynnowaniem 
 
Obróbki blacharskie ścianek itp. z blachy powlekanej grubości 0,55 mm  
* rynny o średnicy 120mm i rury spustowe średnicy 100mm stalowe  w kolorze oznaczonym na 
elewacji 
 
 
II.1.1.8.5  Stolarka  
 
Stolarka okienna i drzwiowa, dane do poszczególnych okien zgodnie z zestawieniem stolarki. 
Stolarka okienna pcv, z pełnym wyposażeniem  
Współczynnik przenikania ciepła *  Uw = 0,9 W/m2K z szybą Ug=0,5-0,6 W/m2K z ciepłą 
ramką  
 
Drzwi aluminiowe ciepłe częściowo przeszklone.  
Do pomieszczeń związanych z kotłownią i technicznych  drzwi stalowe 
Drzwi zewnętrzne aluminiowe i stalowe wykonać o zalecanym współczynniku przenikania 
U=1,3W/m2,  wg zestawienia stolarki drzwiowej. 
 
W pomieszczeniach (kotłowni i w składzie opału) objętych opracowaniem zastosować drzwi o 
odpowiedniej odporności ogniowej, drzwi z pełnym wyposażeniem, klamkami, zamkami.  
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Montaż okien  i drzwi  za pomocą dyli i kotw do muru i uszczelnione pianką 

poliuretanową. Ubytki tynku uzupełnione zostaną tynkiem cementowo wapiennym. Dopuszcza 
się nieznaczne różnice w wymiarach profili ( wymiarach przekroju do 10% ) wynikających z 
technologii wykonywania tych elementów z pełnym zachowaniem sposobu fazowania krawędzi, 
zgodnym z istniejącym.  
Przed przystąpieniem do wykonania stolarki wymiary pobrać na budowie.  
 
II.1.1.8.6  Tynki i okładziny ścian 
 

Na istniejących tynkach  należy wykonać szpachlowanie na ubytkach, dziurach, rysach, 
spękaniach i odspojeniach, a w miejscach dużych ubytków wykonać nowy tynk zgodnie z 
istniejącym. Tynk uzupełnić tym samym materiałem lub innym o zbliżonych parametrach. 
Następnie całość należy przetrzeć, scalić naprawiane powierzchnie i  zagruntować.   
 

Ściany zewnętrzne wykończyć tynkiem cienkowarstwowym.  
Zastosowany system powinien posiadać obowiązujące przepisami Aprobatę Techniczną 

Instytutu Techniki Budowlanej i Certyfikat Zgodności. System jako nie rozprzestrzeniający ognia 
(NRO). 

Dla osiągnięcia wysokiego standardu wykończenia oraz trwałości w okresie eksploatacji  
niezbędne jest zastosowanie kompletu listew narożnych, cokołowych, przyokiennych i 
dylatacyjnych wchodzących w zakres asortymentowy systemu. 

 
Parametry techniczne stosowanych materiałów - podstawowe wymagania 

- wodorozcieńczalna, uniwersalna powłoka gruntująca 
- zaprawa klejąca na bazie cementu 
- do mocowania płyt należy użyć łączników z trzpieniem metalowym z „dużymi 

grzybkami” o długości 210 mm. 
-Siatka zbrojąca - siatka zbrojąca impregnowana przeciwalkalicznie, dopuszczone do 

stosowania są siatki z włókna szklanego 
Gramatura siatki – 175 g/m2. Siatka o oczkach 6x6mm zaimpregnowana w sposób 

gwarantujący nadanie odporności przeciw wpływom środowiska alkalicznego (udział impregnatu 
– 20 % ). 

- Listwy i profile wykończeniowe - zastosowanie listew narożnych, cokołowych i 
przyokiennych przewidzianych dla konkretnego systemu 

- Masa zbrojąca - hydraulicznie wiążąca zaprawa klejąca i zbrojąca 
- Tynk wierzchni - tynk silikatowy  o strukturze baranka, barwiony w masie. 
Funkcja  
Wysoka przepuszczalność pary wodnej i CO2 
Odporność na warunki atmosferyczne 
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II.1.1.8.7 Malowanie 
•   przed wykonaniem malowania należy przygotować podłoże -zagruntować 
•   dwukrotne malowanie ścian i sufitów farbą silikatową w kolorze jasnym  
•   elementy drewniane zabezpieczyć solnymi preparatami grzybobójczymi, przeciw szkodnikom 
drewna, ognioochronnymi posiadającymi atesty zdrowotne PZH. 
 
II.1.1.8.8 Elewacje 
 
•    szczegółowa kolorystyka elewacji opisana została na elewacjach 

 
II.1.1.8.9  Schody 
 

Schody zewnętrzne i podjazd dla niepełnosprawnych nowe –wykonane z kostki brukowej i 
płytek chodnikowych. Pozostałe schody zewnętrzne do rozbiórki. Wykonanie schodów  z kostki 
brukowej wykończone palisadą.  

 
II.1.1.8.10  Zadaszenia 
 

Daszki nad wejściami żelbetowe wykończone od góry blachą. Należy je wyremontować. 
Uzupełnić ubytki, wyłożyć styropianem 5cm, od spodu wykończyć tynkiem cienkowarstwowym 
barwionym w masie na siatce. 
 
II.1.1.8.11 Parapety zewnętrzne  

-  zewnętrzne parapety z blachy powlekanej gr. 0,55mm w kolorze  istniejącego 
pokrycia dachu. 

Przed przystąpieniem do montażu parapetów należy przygotować płaszczyznę muru na 
której będzie spoczywać parapet.  
 
 
II.1.1.8.12 Opaska dookoła budynku wraz z utwardzeniem przy nowym wejściu do budynku 
 
Rozebranie istniejącej opaski dokoła budynku ze względu na docieplenie ścian fundamentowych. 
Wykonanie nowej opaski z kostki brukowej z posypką na podsypce piaskowej i wykończonej 
krawężnikiem na fundamentach. Opaska o szerokości 80cm. Przy podcieniu na całą szerokość 
równą 215cm +80cm poza obrys budynku, chodnik od wejścia od boiska do podcienia szerokości 
190cm. 
W miejscach odprowadzania rur spustowych zastosować odwodnienie liniowe. 
Warstwy: 
- podsypka piaskowa – 15cm 
- mieszanka piaskowo-cementowa – 4cm  
- Nawierzchnia  kostka brukowa z posypką lub płytki chodnikowe-6cm 



23 
 

Powierzchnia opaski ograniczona będzie obrzeżem betonowym 8x30cm ustawionych na ławie 
betonowej grubości 10cm. 
 
II.1.1.8.13  Instalacje 
  
 Instalacja centralnego ogrzewania 

Obecnie budynek jest wyposażony w instalację co w oparciu o rurociągi stalowe  
i grzejniki  płytowe, rurowe. Zostanie wykonane nowe centralne ogrzewanie.  

  
Instalacja wodociągowa, c.w.u. i cyrkulacji 

Nie wykonujemy przebudowy instalacji wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji.  
 
Instalacja kanalizacyjna 

Nie wykonujemy przebudowy instalacji kanalizacyjnej, nie przewiduje się zmiany ilości 
ścieków kanalizacyjnych bytowych. 

 
Instalacja elektryczna 

Zostanie wykonana nowa instalacja elektryczna. 
 

Przyłącza kanalizacyjne, wodociągowe, elektryczne 
W ramach przedmiotowego zadania nie przewiduje się zmiany zapotrzebowania na wodę 

oraz ilości odprowadzanych ścieków oraz zużycia energii elektrycznej. Istniejące przyłącza 
pozostają w niezmienionej formie. 

Budynek będzie funkcjonował w oparciu o istniejące przyłącza, gdyż inwestycja jest 
możliwa do zrealizowania bez potrzeby zwiększania mocy i parametrów mediów poszczególnych 
gestorów sieci.   
 
II.1.1.9Ochrona przeciwpożarowa 
Charakterystyka pożarowa budynku 

Podstawa prawna Rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowania (jednolity tekst Dz U. z 
dnia 18 września 2015r. poz. 1422) 

Budynek użyteczności publicznej jest budynkiem niskim, posiada trzy kondygnacje 
nadziemne. Budynek zakwalifikowany został do kategorii ZL III zagrożenia ludzi i spełnia 
wymagania klasy „C” odporności pożarowej.  
Zgodnie z instrukcją bezpieczeństwa pożarowego 
Elementy ścian zewnętrznych , wewnętrznych, spełniają wymagania klasy odporności ogniowej 
dla budynków ZLIII. Natomiast schody główne drewniane oraz podłogi i elementy konstrukcyjne 
dachu nie spełniają podstawowych wymagań klasy odporności ogniowej. Wszystkie elementy 
drewniane, w tym elementy konstrukcji dachu należy zaimpregnować środkami ogniochronnymi.  
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II.1.1.10 Uwagi końcowe 
 
•   materiały budowlane oraz elementy prefabrykowane wbudowywane w obiekt winny 

posiadać wymagane certyfikaty, atesty i odpowiadać odpowiednim normom, 
•  dopuszcza się zastosowanie innych materiałów od podanych w projekcie  

o zbliżonych parametrach jakościowych i technicznych. 
•  roboty budowlane i rzemieślnicze wykonywać zgodnie z zasadami sztuki budowlanej oraz 

obowiązującymi normami. 
•  wszelkie istotne odstępstwa od zatwierdzonego projektu budowlanego są dopuszczalne 

jedynie po uzyskaniu zgody kierownika budowy, projektanta obiektu oraz po zmianie 
warunków udzielonego przez organ administracji architektonicznej pozwolenia na budowę 
odrębną decyzją administracyjną 

Opracował: 
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